



## Κοινοβουλευτική Ομάδα

Λεωφ. Ηρακλείου 145, 14231 ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ,  
τηλ.: 2102592213, 2102592105, 2102592258, fax: 2102592097  
e-mail: ko@vouli.kke.gr, http://www.kke.gr  
Γραφεία Βουλής: 2103708168, 2103708169, fax: 2103707410

4284  
13-12-18

### ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων

**Θέμα:** Για την κατάσταση στα Δημόσια ΙΕΚ.

Τραγική είναι η κατάσταση στη λειτουργία των Δημόσιων (ΔΙΕΚ), λόγω έλλειψης κρατικής χρηματοδότησης. Έτσι, χτυπιούνται τα μορφωτικά δικαιώματα των σπουδαστών (αφού δεν πληρούνται οι απαραίτητοι όροι εκπαιδευτικής λειτουργίας), καθώς και τα εργασιακά δικαιώματα των εκπαιδευτών.

Οι συνέπειες από τη χαμηλή χρηματοδότηση είναι εμφανείς. Εκπαιδευτές και καταρτιζόμενοι καλύπτουν με δικά τους έξοδα ανάγκες σε φωτοτυπικό χαρτί και σε υλικά εργαστηρίων σε μια σειρά ειδικότητες. Το ίδιο συμβαίνει με τα εργαστήρια και με τα αναλώσιμα που απαιτούνται (πχ. υλικά μαγειρικής, μελάνι εκτυπωτών). Ολόκληρη η Μαθητεία είναι στον «αέρα», αφού οι επόπτες και οι εκπαιδευτές όχι μόνο δεν έχουν πληρωθεί για τα δεδουλευμένα τους, αλλά ούτε καν έχουν υπογράψει τις συμβάσεις τους. Τίθενται προβλήματα υγιεινής και ασφάλειας, αφού υπάρχει πρόβλημα στην προμήθεια υλικών καθαριότητας, αντικείμενων για την ασφάλεια των χώρων των ΙΕΚ και δεν υπάρχει ούτε καν συνεργείο καθαριότητας!!! Επιπλέον, δεν έχει ληφθεί ακόμα καμιά μέριμνα, για έκδοση δελτίου μειωμένου εισιτηρίου στους σπουδαστές (ΠΑΣΟ).

Τα προβλήματα οξύνονται τη φετινή εκπαιδευτική χρονιά και όσον αφορά τις διαδικασίες πρόσληψης εκπαιδευτών (σε μεγάλο μέρος συμβασιούχοι, ωρομίσθιοι) για την επαγγελματική κατάρτιση στα ΔΙΕΚ. Είναι ενδεικτικό ότι πέρσι μέχρι και το καλοκαίρι είχαμε απλήρωτους εκπαιδευτές από το αρμόδιο ΙΝΕΔΙΒΙΜ, που δεν είχαν καν υπογράψει συμβάσεις.

Ακόμα παραπέρα, η κυβέρνηση κυριολεκτικά κοροϊδεύει τους σπουδαστές σε σχέση με την πρακτική άσκηση η οποία υλοποιείται σύμφωνα με την απαραίτητη "Σύμβαση Μαθητείας". Μετά το τέλος της πρακτικής άσκησης, σε περίπτωση που δεν βρίσκουν δουλειά οι απόφοιτοι, δεν μπορούν να μπουν καν στο ταμείο ανεργίας! Ενώ η αμοιβή στην πρακτική άσκηση ισχύει μόλις για τις 7 από τις 52 ειδικότητες.

Η κατάσταση αυτή δεν είναι τυχαία. Είναι και συνέπεια των αλληπάλληλων αλλαγών για το πώς θα εξυπηρετηθεί καλύτερα η σύνδεση των δομών επαγγελματικής κατάρτισης με αυτά που θέλει η αγορά. Δομές ανοιγοκλείνουν, άλλες χρηματοδοτούνται από το ΕΣΠΑ και άλλες όχι. Όλα αυτά στις πλάτες της νεολαίας, που τόσο η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ, όσο και η ΝΔ την θέλουν φθηνό – ειδικευμένο δυναμικό. Τι συνέπειες αυτής της πολιτικής τις ζουν οι καταρτιζόμενοι, μέσα από την ανασφάλεια για το παρόν και το μέλλον και με το διαρκές «κυνήγι» πιστοποιήσεων όσο και οι εκπαιδευτές των ΔΙΕΚ. Μάλιστα οι εξετάσεις για την πιστοποίηση είναι επί πληρωμή (100 ευρώ).

Αποδεικνύονται φληναφήματα όσα επί χρόνια πλασαρίζονταν από τις κυβερνήσεις ως «καινοτόμα» για τα ΔΙΕΚ και τον «αναβαθμισμένο» ρόλο τους («καλές πρακτικές» κατά την ΕΕ, φωτοτυπίες αντί συγγραμμάτων, οδηγόι σπουδών για την κατάρτιση, τράπεζες θεμάτων για την πιστοποίηση κλπ.), αφού ούτε καν την ουσιαστική συνέχεια των ΔΙΕΚ δεν μπόρεσαν να εγγυηθούν.

**ΕΡΩΤΑΤΑΙ** ο κ. Υπουργός τι προτίθεται να κάνει, ώστε:

- Να καλυφθούν πλήρως οι ανάγκες χρηματοδότησης των προγραμμάτων σπουδών των ΔΙΕΚ για την τρέχουσα εκπαιδευτική χρονιά.
- Να καλυφθούν πλήρως οι λειτουργικές ανάγκες και όλα τα σχετικά με την υγιεινή και ασφάλεια εκπαιδευτών και εκπαιδευομένων.
- Να χορηγηθούν συγγράμματα δωρεάν.

- Να εξασφαλιστεί πρακτική άσκηση πάνω στο αντικείμενο σπουδών, κατοχυρώνοντας τα εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα, με ουσιαστική και όχι τυπική εποπτεία.
- Να εκδοθούν άμεσα τα δελτία μειωμένου εισιτηρίου (ΠΑΣΟ) και να υλοποιηθεί το αίτημα για δωρεάν μετακινήσεις.
- Να αντιμετωπιστούν τα εμπόδια στη διαδικασία πρόσληψης των εκπαιδευτών και υπογραφής των συμβάσεών τους.
- Να λειτουργήσουν τα ΔΙΕΚ με μονιμοποίηση των συμβασιούχων εκπαιδευτών, με πλήρη εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα.
- Να διασφαλιστούν τα δικαιώματα των σπουδαστών σε όλο το φάσμα της μόρφωσής τους και στη δουλειά, με αποκλειστικό προσόν το πτυχίο και χωρίς το διαρκές «κυνήγι» των πιστοποιήσεων.

Οι βουλευτές

**Γιάννης Δελής**

**Γιάννης Γκιόκας**

**Χρήστος Κατσώτης**

**Νίκος Καραθανασόπουλος**

**Γιώργος Λαμπρούλης**

**Διαμάντω Μανωλάκου**

**Μανώλης Συντυχάκης**